

多地出台育儿补贴政策 鼓励生娃多措并举

新华社 新华视点 记者 黄筱

今年全国两会上,完善三孩生育政策配套措施的话题备受关注。政府工作报告明确提出,完善三孩生育政策配套措施,将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,多渠道发展普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担。

多地明确建立育儿补贴制度

自去年以来,多个省份明确建立育儿补贴制度。去年11月,广东省发布的《广东省公共服务“十四五”规划》提出,积极吸纳国际社会有益经验,探索对养子女给予普惠性经济补助。今年1月,北京市印发的《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》提出,逐步建立完善家庭养育补贴制度。浙江、湖南、吉林、黑龙江等地在新修订的人口与计划生育条例中提出建立育儿补贴制度。比如,浙江省规定,县(市、区)人民政府可以根据当地实际,对三周岁以下的婴幼儿家庭给予育儿津贴、托育费用补助。湖南省鼓励县级以上

人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭建立育儿补贴制度。吉林省规定,县级以上人民政府应当建立育儿补贴制度,不断完善促进生育的配套支持措施,省级财政根据各地制度实施情况给予适当补助。黑龙江省规定,市级和县级人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭应当建立育儿补贴制度。边境地区、革命老区育儿补贴可以高于全省平均水平。一些地级市及县区的措施更加细化具体:

部分补贴已落地,更大招 陆续释放

四川省攀枝花市公布《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》,对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭,每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。甘肃省张掖市临泽县发文规定,对在该县公立医疗机构生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭,二孩每年发放5000元育儿补贴,三孩每年发放10000元育儿补贴,直至孩子3岁。市场监测和数据公司尼尔森IQ发布的《2021母婴行业洞察报告》显示,超过六成生育适龄人群表示生育奖励金及补贴、夫妻共同产假等配套福利能够提升其生育意愿,其中超过半数希望获得更多生育奖励金、抚育及生育医疗补贴。

儿补贴政策后,首个成功申请的家庭。我觉得这个补贴很好,每个月500块钱虽不算多,但能够补贴小女儿的奶粉、尿不湿等日用消费品。希望后续还有更多措施出台,为更多家庭打消生育二孩、三孩的现实顾虑。杨军说。

专家建议打好组合拳 细化落地政策

有不少受访者提到,有能力、有想法生二孩、三孩的家庭往往并不是因为看重补贴,而是他们从中看到国家释放出的鼓励生育的正向信号,感到国家会更多关注、支持多孩家庭,切实减轻生育、养育负担,整体的氛围会向着生育友好型社会发展。杭州市一企业白领孟嘉嘉说。除了部分育儿补贴政策已落地,更大激励大招也在陆续释放。今年2月,北京市出台《关于规范调整部分医疗服务价格项目的通知》,将16项涉及人群广、诊疗必需、技术成熟、安全可靠的辅助生殖技术项目纳入医保甲类报销范围,包括宫腔内人工授精术、胚胎移植术、精子优选处理等。江苏省提出,对企业在女职工产假期间支付的社会保险费用,生育二孩的给予50%的补贴,生育三孩的给予80%的补贴;减轻经济困难家庭入托、入园、入学等费用,有条件的地区可通过发放婴幼儿托育服务消费券等形式,减轻家庭养育负担。一些地方还有针对性地规定了住房方面

的倾斜政策。北京市提出,未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的,可以纳入优先配租范围,并在户型选择等方面予以适当照顾。江苏省、安徽省提出,在配租公租房时,对符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。临泽县明确规定,对生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭,在该县城区购买商品房地时给予4万元政府补助,在各中心集镇等集中居住区购买商品房地时给予3万元政府补助。

专家建议打好组合拳 细化落地政策

落实国家关于优化生育政策的部署,还得到一些企业的积极响应。某农牧业上市公司提出,从今年起,员工生育第一胎奖励3万元,第二胎奖励6万元,第三胎奖励9万元。某互联网企业新增生育礼金,分为1000元、2000元和3000元三个等级。育儿补贴发多少、怎么发,社会各界有不同看法和期待。浙江省社会学会会长杨建华表示,不同地区、不同收入的家庭对于育儿的要求和标准不同,具体发多少育儿补贴、以怎样的方式发放合适,需要考虑多方面的因素准确测算。今年1月,浙江省卫生健康委在部分育龄人群中开展了一项调查《浙江省3岁以下婴幼儿养育成本调查问卷》。其中一个问题是,假设政府每个月给生二孩/三孩补贴1000元(自出生后至3岁),您是

否愿意生育二孩/三孩?

杨建华说,对不同经济条件的群体,补贴的意义不同。对于高收入群体,每月1000元的育儿补贴激励作用相对有限;对于低收入群体,每月1000元的育儿补贴可能是很重要的经济支持。多位受访专家表示,在当前人口生育率偏低的严峻形势下,出台育儿补贴政策很有必要,需要打好组合拳,进一步细化政策,并保证政策切实落地。

专家建议打好组合拳 细化落地政策

杭州市妇女儿童健康服务中心主任陈建芬认为,要进一步降低孩子的生育、教育、养育成本,减少年轻人的压力和负担;建设安全、方便、人性化的生育和育儿支持环境,完善普惠性公共托事业的发展,鼓励用人单位为职工提供托幼服务等。杭州市计生协会会长负责人表示,育儿涉及生活的方方面面,单打独斗的某一项政策很难发挥最大作用,需要政策组合拳多管齐下,同时可通过激励手段加强对地方政府的正面引导,进一步研究探索鼓励生育的有效抓手。全国人大代表、浙江省永康市道明光学股份有限公司人事专员黄美娟建议,建立健全女性生育假成本共担机制,如对女职工达到一定比例的企业给予税收、财政补贴等奖励和优惠,明确生育假期期间生育津贴的来源和支付标准,由生育保险基金支付,为企业降低成本。多位受访人士建议,全面实施家庭发展计划,探索发展以家庭为单位的就业、养老、住房、税收和保险体系,有效提升家庭发展能力。新华社杭州3月22日电

教育部开展专项行动要求：全国高校书记校长访企拓岗促就业

本报北京3月22日电(中青报 中青网记者叶雨婷)记者今天从教育部获悉,教育部决定开展全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动(以下简称“专项行动”),要充分调动校友等各方面资源,主动走进园区、行业、企业,通过走访与相关单位建立就业合作渠道,努力为毕业生挖掘更多就业岗位。

此次专项行动的通知指出,2022届高校毕业生规模首次突破千万,受新冠肺炎疫情影响,就业形势严峻复杂。行动参与者包括全国高校党委书记、校(院)长,以及校级领导班子成员,以就业去向落实率低于当地平均水平的高校为重点。通知要求,高校书记、校(院)长正职拜访用人单位原则上不少于100家;就业去向落实率低于当地平均水平的高校,校领导班子新开拓用人单位不少于100家。

通知提出,高校在努力为毕业生挖掘更多岗位资源,提供更多优质和精准就业信息的同时,还要建立一批毕业生就业创业实践基地,为毕业生创造更多实习和就业机会。各高校还应开展毕业生就业状况跟踪调查,了解毕业生的工作、生活和发展情况,听取毕业生对学校人才培养工作的意见建议,不断改进就业指导服务的方式方法;深入了解用人单位对毕业生的满意度,以及在思想道德品质、职业素养、专业能力等方面的反馈意见,推动学校深化教育教学改革、提高人才培养质量。

非法取用黄河水 侵占破坏黑土地

中央生态环保督察组批评多地定力不够

中青报 中青网记者 张艺

非法取用黄河水、侵占破坏黑土地、秦岭环境风险依然突出。3月18日至21日,中央生态环保督察组陆续向贵州、宁夏、黑龙江、陕西4省区反馈督察情况,指出一些地方和部门守好发展和生态两条底线的定力不够,对长期存在的生态环境问题熟视无睹。

长江黄河流域生态安全受威胁

贵州、陕西、宁夏3省区的环境质量关系到长江、黄河流域的生态状况。督察组指出,贵州长江保护修复问题依然突出。赤水河流经遵义市茅台镇的11条支流中,有4条水质为劣V类;乌江流域三磷污染依然突出;生活污水收集处理设施建设滞后;抽查64个县(市、区),有23个存在污水直排溢流问题。在黄河流域,宁夏石嘴山市经济技术

开发区规划布局了化工等高科技产业,有13家企业距黄河岸线不足1公里。银川市河东垃圾填埋场距黄河干流3.5公里,积存渗滤液约23万立方米,严重威胁黄河水环境安全。非法取水、违法排污给黄河带来严重隐患。2020年,石嘴山市从黄河取水11.16亿立方米,超取水指标19.2%。宁夏基地129家取水企业中,112家未获得取水许可。石嘴山市第二污水处理厂1284万立方米尾水未经利用直排黄河。

非法取水、违法排污给黄河带来严重隐患

宁夏的水权交易在一些地方有名无实。平罗县承诺新建企业实行水权转换,但2017年以来开工的59家企业无一取得水权指标。督察组发现,2013年以来,陕西韩城市在黄河干流河道长期违法倾倒固体废物约126万立方米,侵占河道379亩,严重影响行洪安全和生态功能。在黄河一级支流双桥河沿线,企业非法倾倒采选尾矿砂问题突出。渭河支流石川河流域多处河道断流,其中桃曲坡水库通过引水枢纽工程,将上游来水吃干榨尽,长期不泄放水量,只在汛期个别时段开闸泄洪,下游石川河主河道长年断流。此外,黑龙江对松花江流域水污染防治也存在明显短板。2019年以来,全省完成整治销号的44条黑臭水体,23条出现过反弹。2021年,哈尔滨市8条黑臭水体中有6条返黑返臭,大庆市4条黑臭水体全部反弹。

未能守好发展和生态两条底线

守好发展和生态两条底线,贵州做得并不到位。督察组指出,贵州一些地方不合理开发资源,挤占和破坏自然环境。上立亭电站位于贵州黔南州罗甸县蒙江坝王河特有鱼类国家级水产种质资源保护区核心区内,于2008年停建,罗甸县在未办理相关手续情况下,于2018年6月擅自恢复电站建设。在省有关部门明确指出现项目违法侵占保护区、严重破坏生态环境后,罗甸县仍强行推动项目加快建设。贵州安顺市黄果树国家级风景名胜区区内违规审批地产问题突出,当地不但未按要

守好发展和生态两条底线 贵州做得并不到位

督察组指出,贵州一些地方不合理开发资源,挤占和破坏自然环境。上立亭电站位于贵州黔南州罗甸县蒙江坝王河特有鱼类国家级水产种质资源保护区核心区内,于2008年停建,罗甸县在未办理相关手续情况下,于2018年6月擅自恢复电站建设。在省有关部门明确指出现项目违法侵占保护区、严重破坏生态环境后,罗甸县仍强行推动项目加快建设。贵州安顺市黄果树国家级风景名胜区区内违规审批地产问题突出,当地不但未按要

整改类天然画卷度假村等违法违规项目

而又整改扩建菩提七重天等20余个项目。宁夏一些地方对生态环境的脆弱性缺乏足够认识,忽视资源承载力。例如,宁夏中卫市沙坡头区腾格里沙漠国家公园未按要求划定功能分区,放任旅游业无序发展。青铜峡市80%的在采矿山,未办理草原征占手续。此外,宁夏未按要求建立和发布一般湿地名录,部分湿地划界不严格,甚至被违规占用、虚增增补。宁夏的园区区块及产业分布散乱,一些产业无序扩张,加剧资源环境消耗。一些地方和部门协同推进发展和保护的内生动力不强,有的对长期存在的生

态环境问题熟视无睹。督察组在对黑龙江的反馈意见中指出。

黑土地被誉为“土地中的大熊猫”

2018年以来,黑龙江发生占用黑土耕地违法案件1670件,破坏黑土耕地47582亩。绥化市两个交通建设项目在未实施农用地征收、未落实耕地占补平衡等情况下开工建设,占用黑土耕地18144亩,施工中未落实耕作层土壤剥离要求,大量黑土资源被浪费和破坏。陕西秦岭区域的生态修复治理和生态环境问题依然突出。督察组指出,秦岭区域历史遗留矿山生态修复治理工作推进缓慢,按要要求到2020年年底治理恢复面积应达到1.5万亩,实际未完成;秦岭核心区和重点保护区内的169个矿业权退出后,生态修复治理推进缓慢。秦岭区域有64座应闭库的尾矿库未按要关闭。督察组要求各省区抓紧研究制定整改方案,在45个工作日内报送党中央、国务院,整改方案和整改落实情况要按照有关规定向社会公开。 本报北京3月22日电

无锡：太湖明珠 走向世界

无锡经济开发区成了外商眼中的香饽饽。

今年1月17日,注册资本金3000万美元的Cityneon Holdings-ANIMAX亚太区总部项目在无锡经济开发区成功落地;去年9月,注册资本金1.6亿美元的盛业资本区域总部项目也在经开区成功落地;无锡金融地标尚贤湖基金 PARK于去年12月开园,目前已集聚国际金融机构包括IDG资本、春华资本等30余家国际知名投资机构,基金注册规模超1100亿元,其中注册规模1亿美金的无锡宝亿股权投资合伙企业(有限合伙)也已实缴到位。作为无锡较年轻的板块,无锡经开区成立三年来一直秉承“合作的大门越开越大,携手共赢的道路越走越宽”的理念,与各国企业、金融机构紧密联系,积极探讨来锡拓展业务。无锡经济开发区管委会副主任秦艳说,目前无锡经开区的企业已覆盖新加坡、美国、德国、新西兰、澳大利亚、瑞士等国家。这是无锡推动城市国际化建设的缩影,广交朋友,互惠互利,协同发展。无锡市把城市公共外交能力发展成了生产力,一个世界格局中的“太湖明珠”已经脱颖而出。

国际文化交流筑牢友谊基础

今年春节期间,韩国金海市的政府网站主页和官方FACEBOOK账号上出现了无锡城市宣传片,共庆中国传统佳节。2021年,在海外社交平台开设的魅力无锡城市官方账号,粉丝数突破100万,受众覆盖全球45个国家和地区。2021年6月,无锡作为新加入联盟的城市,无锡市文广旅游局相关负责人在第十七届世界历史都城市联盟大会上作了题为《传承与融合:多元语言和多元文化》的发言,展示推介无锡。这是无锡一直积极实施文化走出去战略,不断扩大系列文化交流活动影响

力,讲好新时代无锡故事的结果。

2019年9月,无锡参加水韵江苏相约澳门江苏文化嘉年华活动,向澳门同胞展现太湖明珠、江南盛地的魅力,同时推荐了无锡特色旅游产品,诚邀澳门同胞来无锡休闲度假,赏江南美景、品无锡味道。无锡市的快速发展进一步奠定无锡作为长三角地区区域性中心城市地位,也催生了文化交流的需求。无锡市高度重视友城民间交往对官方交往的补充作用,加大开展民间交流与合作的力度,帮助社会组织赴友城开展形式多样的人文交流交往,拓展民间交往对象的边界,丰富民间交往的载体,形成官民两旺的局面。每年三月,无锡滨湖区鼋头渚公园内樱花璀璨,这片中日樱花友谊林已经有34年历史,有3万多株40多个品种的樱花,自1988年开始起,日本每年都会组织大型访华团来无锡为中日樱花友谊林培土浇水。在无锡市,想找一家外国餐厅非常方便,有日本料理、韩国餐厅、法式餐厅、意大利风味、越南美食、泰国美食、墨

西哥餐厅等数十个主题文化餐厅,好多餐厅是网红餐厅。

餐饮文化是民间国际文化交流的重要场所。外国餐厅多,主要是外国人多,无锡市民也喜欢多元文化。无锡全市聘用长期外籍教师近500名,有102所学校成为双语教育实验学校,全市共计12个普通国际课程班。无锡市教育局相关负责人表示,无锡中小学、幼儿园超过8%的教师有出境培训或学习的经历,每年派出约200名教师赴境外培训。全市现有140多所学校与30多个国家的500多所学校结对友好学校,参与国际合作交流的中小学校比例达到42.03%。今年2月,由无锡商院联合无锡学院、红豆集团,为西港工商学院开发的6项本、专科标准和137项中英文双语专业课程标准,获得柬埔寨认证,这将为推进中柬经贸、教育合作及人文交流作出更大贡献。今年3月下旬,2022无锡国际赏樱周将与“国际月”同期开幕。这将进一步使无锡赏樱胜地的城市IP播向全球,让樱花这一使者继续承载无锡人民的美

好希冀,飞向世界各地,深入中外民心。

国际产业合作实现经济发展双赢

在去年12月举办的第十届无锡市国际友城大会上,依托荷兰友城斯哈尔托亨博斯市大数据领域的雄厚科研实力,深耕友好,锡望无限,国际产业对接平台和“中荷大数据产业平台”正式启动。近年来,无锡市和友好城市结交交往中,把经济发展作为一条主线,促进产业转型升级,为经济发展注入了新活力。依托国际友好城市领先的生物医药技术,无锡加快生物医药载体及专业孵化设施建设,无锡太湖国家旅游度假区生物医药服务贸易基地是国内知名人的生命健康产业基地。近年来,度假区依托药明生物的CRO服务平台重点打造全球服务端,加速集聚生物医药研发服务企业,形成了以药明生物、华瑞制药、辉瑞无锡、健适医疗等国际生物医药研发服务企业为代表的特色产业集群,生物医药产业规模持续扩大,科技创新能

力显著增强。

现在,生物医药产业是无锡十四五重点发展的战略性新兴产业之一,集聚阿斯利康投资(中国)有限公司、药明生物、华瑞制药有限公司等生物医药企业1277家,2021年产业规模超1400亿元。请进来,走出去,无锡市积极融入“一带一路”。柬埔寨西哈努克港经济特区是无锡企业走出去的成功典范和“一带一路”建设的样板。截至去年底,无锡市已备案境外投资项目1290个,中方协议投资额154.6亿美元,其中到“一带一路”沿线国家和地区投资项目373个,协议投资额31亿美元,累计已达38个国家和地区。其中,新加坡、泰国、柬埔寨是无锡市投资最集中的地区,项目数分别为46个、39个和45个。从投资主体看,民营企业已成为无锡“一带一路”沿线国家和地区投资的中坚力量,其项目数和中方协议投资额均占全市的70%以上。为了推动企业走出去,无锡市出台多个文件,建立了“走出去”企业帮扶机制,实施一系列举措,在行政许可办理、项目融资、人才培养、风险防范、法律援助等方面给予企业切实的帮助。在即将到来的2022无锡国际无锡将举办2022无锡跨国公司深化产业合作洽谈会和RCEP友城合作论坛。通过日本、韩国两场产业合作对接专场活动及中法相关商务活动,拓展招商引资朋友圈,增强招商引资吸引力,推动无锡与日、韩等国产业的深度合作。与此同时,第四届“一带一路”百国印记短视频大赛将在锡启动,彰显推进高质量“一带一路”建设中的无锡作为和无锡样板。

城市国际化彰显核心竞争力

2月底,无锡市面向全球发布“城市人才猎头”计划,采取“政府引导+企业主体+市场运作”方式,以城市之名招引全市重点产业领域急需紧缺岗位的高层次人才,目前已发布700名博士岗位,最高年薪达200万元。近年来,无锡坚持树立全球视野和战略眼光,抢抓海外人才回流机遇,大力引进集聚高端人才,用好全球创新资源,让人才关键变量转化为确定增量,吸引海归人才1.9万。无锡市连续三年获评全国最佳引才城市。(数据、图片和信息来源:无锡经济开发区) 广告

